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Az amerikaiak 
Kiköt bombázzák.

Porto-

Kihez apelláljunk ?
A bukaresti parlamentben egész 

nyíltan és dühösen beszéltek a ma­
gyarországi oláh iskolák segélyezé­
séről, Tudniilik, hogy Ők segélyez­
zenek magyarországi iskolákat 
Ugyanis a román kormány több 
mint félmillió frank állami segélyt 
juttat évenként magyarországi oláh 
iskoláknak. Nem sok, de hisz nem 
iskolák, hanem pópák és dászkálok 
kapják megszabott szolgálatokért 
A romániai iskolákra jobban ráférne 
A romániai kormány még néhány 
év előtt ezt a kiadást az or 
szágon költségvetésbe is felvette 
Ilyen nyíltan ment a Magyar 
országps szervezett izgatás. De hisz 
a románok csak más példát követ­
tek. A német Schul verein és a 
Gusztáv Adolf egyesület az erdélyi 
szászoknak, a pétervári szláv jóié 
konysági egyesület a szerbeknek 
tótoknak hasonló okokból kedves 
kedett pénzzel. De hivatalosan és 
nyíltan az ország kasszájából csak 
Románia vesztegette az izgatókat 

Egy pár hét előtt történt, hogy 
a magyar közoktatásügyi miniszter 
elvégre a nagyszebeni metropolitá 

inak is irt levelet tömérdek levél 
iró gondjai közepette. Tudtára 
adta, hogy tudomása szerint román 
gimnáziumok és elemi iskolák pénzt 
kapnak a román kormánytól. Ezt 
tovább nem tűri és hasonló esetek­
ben azokat az iskolákai bezáratja. 
Hogy a nagyszebeni román me- 
tropolitával máris mit kellene tenni 
vagy hasonló esetekben mit tesz 
vele a magyar kormány arról 
Wlassics miniszter semmit sem 
szól. Pedig azt is meg kellett volna 
mondania keményen. Sőt ennek 
kellett volna lenni levele tartal­
mának. Már most a bukaresti par­
lamentben elővették Sturdza mi­
niszterelnököt, vallja kitől, honnan 
tudta meg a magyar kormány hogy 
melyik iskola és mennyi pénzt kap 
a román kormánytól. Mondja nyil- 
jtan a miniszterelnök, hogy nem 
ö volt-e az áruló ? Tudni kell 
egyébiránt, hegy az erdélyi kérdés 
a romániai konzervatív és liberális 
pártnak mindig kokárdája, de az 
tűzi a mellére, amelyik ellenzéknek 
;marad. Amelyik kormányra jut az 
jszópen eldugja, mint Sturdza ur is 
tette, aki szintén viselte volt a ko­

kárdát, mert ez tetszik 
kumnak.

A bukaresti képviselőházban nyíl­
tan disputáltak ezen, hogy Magyar- 
országon a román kormány intéz­
kedésével és állami pénzeken iz­
gatnak. A miniszterelnök a táma­
dásokra ki is szalasztotta a száján, 
hogy ez összegeket méltatlan egyé­
nekre fordítják. Azaz nem nép­
nevelési és egyházi czélokra. A se 
gélyezést, a kormány tehát meg­
szüntette. Erre azt mondták neki: 

Áruló! Ez gyalázat,»
Amig ezek a képviselőházban 

történtek, egész Románia készül 
hogy megülje május 15-ét, ötven 
éves ünnepét annak, mikor Ba- 
lázsván az oláhok gyűlést tartottak 
Ennek következménye lett a bor' 
zasztó pusztítás és gyilkolás Er­
délyben. Május 15-én épen vasár­
nap lévén, a romániai templomok­
ban a pópái megemlékeznek az 
ötven év előtt történtekről és isten 
áldását kérik a románok törekvé­
seire és természetesen isten harag 
ját az ellenségre, a magyarokra. 
Balázsfalván is nagyban készülnek, 
maga az ottani érsek hívta meg 
körlevélben a pópákat a nemzeti 
ünnepre. A népgyülésbó'l aligha 
lesz valami.

De ime Magyarországot Így res­
pektálják külföldön és idehaza. A 
mi állami életünkben nem képes 
érvényesülni semmi, ami kedvét 
vehetné a kötekedésnek és tisztele­
tet tudna parancsolni a politikai 
vigéczeknek és az agitálásból élő 
naplopóknak. Nemzeti életünk ere­
jét, tartalmát, valódiságát sehol sem 
látják, sehol sehol sem érzik. A 
magyar államnak se karja nincs, 
mely kinyúlna, se keze, mely üstö­
kön ragadna. Rendőrsége, csendőr­
sége saját magunknak kell házi 
szükségletre. Horvát, szerb, oláh, 
szász, tót, fiumei belénk köt, amikor 
tetszik.

A romániai izgatás Kálnoky gyá­
moltalan külügyminisztersége alatt 
nőtte ki magát. A bukareszti oszt 
rák-magyar követ pedig akkor gr. 
Goluchovszky Agenor volt a mostani 
külügyminiszter, aki e pillanatban 
köztünk időz és felvilágosításokat 
ad a delegáczióknak a külügyi hely­
zetről. Nagyon illetékes a romá­
niai magyar-ellenes agitácziók meg­
ítélésére. Klasszikus tanú hozzá. Az 
igaz, hogy a közös minisztériumok­
ban nem szokás Magyaország álla 
mi önállóságát védelmezni és ápolni 
hanem az összbirodalom szempont 
jából nézni a világot és meg nem 
látni Magyarországot. Az is igaz, hogy 
Magyarország törvényhozásának 
nincs alkalma a külügyekkel foglal­
kozni, azokat megvitatni. Ha inter­

pellálnak, akármi a válasz, a több­
ségnek tetszik. Az is igaz. hogy a 
delegáczióban megint egy kipróbált 
gárda-őrség vonul föl bizalmi in­
duló harsogása mellett. De ám 
ezekkel az igazságokkal szemben 
nőtt nagyra az az igazság is, hogy 
Magyarországot még a szomszédos

hivatalos használatra egy jegyzéket készít­
tessen, mely azután a m. kir. belügymi­
nisztérium utján évenkint kiadandó s a 
czimer használatra jogosítottak összesített 
névsorát tartalmazó jegyzék alapján tovább 
vezetendő, illetőleg akik a törvényhatóság 
területén czimerhasználati engedélyt nyertek, 
abba esetenként bevezctendők.

_j_ Népyyitlés az önálló vámte/riP 
let mellett. A függetlenségi és 48-as

A képviselöház ülése.

apró országok sem veszik semmibe, Kossuth-párt e hó lö-ón vasárnap az 
. , , , , , • .nilt önálló vámterület mellett Rimaszombatépacinak vele és fcprópált íehe ljn rmde. A népg,«lé6

tétlenségének szélűiéit bénaságai blvi„ orlz, kép-i.«l6,
csulolják szakadatlanul. 1 társaságában felutaznak Rima-

Romániában se Bulgáriával, sei ombatba. Kossuth Ferencz, Papp 
Szerbiával nem merészelnék ugyan- E|e[£i Hentaller Lajos, Rigó Ferencz, 
azt elkövetni, amit szakadatlanul I Leszkay Gyula és Lukács Gyula, 
elkövetnek Magyarországgal. De 
ugyan hová tartozik ez a panasz,
megalázás, ez a véghetetlen sére-1 ^ delegáezió adja meg a szövetkezeti,
lem ? A kormányhoz, a magyarhoz vitának a kegyelemdöfést. Most már az 
vagy a közöshöz — az országgyü- a kis törzsközönség is megapad mely
,, , , 1 ■ -1. eddig vitatta a kis ember dolgát,léshez, avagy a delegaczióhoz. * e-1 Az Olaszországból visszatért Berze-
yikhez tartozik, miért nem hallja, I viczy Albert ül az elnöki székben; —-
,miért nem tesz! Magyarország ál- a t. Háztól két heti szabadságot eszkö- 

, . zöl ki Gullner Gyula szamara, majdpe-
lami önállósága nem tartozik se- ^ tbbb községnek a földadó leszálli-
hova. Nincs! tása irántrkérvényát mutatta be.

_______ Mezei Mórral indul ma a vita. Mezei
részletesen foglalkozik a hitelszövetke- 

Budapest május 13. Izetek ügyével, behatóan fejtegeti a szö-
X Bánffy a királynál. Ő felsége j vetkezeti központ és az ez alá tartozó 

- a - jwefí hám mi- szövetkezetek hivatásának összefüggését,tegnap délután Banfftj Dezső “ar° ml Apponylval 8 Kossuth Ferenczczel pole-
liiszterelnököt egy órai kihallgatáson 1^» azl mondja, hogy egy pénzin.. 
fogadta. tézetet még nem lehet politikai párt-

— . színezetűnek deklarálni, mert vezérem-
+ A parlament munkarendje. bertí; egyik vagy másik párthoz tartóz- 

A képviselőház pünkösd előtt való nak. Éppen ezért elítéli az ellenzéki 
munkarendjét már jelezte a miniszter-1 aggodalmakat az állami támogatás­
elnök. Pünkösd után. értesülésünk sze- »al nemben. Ez az aggodalom 

... . különben is lehetetlen tormában
rint első sorban a szeszkontmgens es nyilatkozik meg: egyfelől keveselik az 
a czulcorpraemiumról szóló törvények I állami segítségei, másfelől amiatt pa- 
meghosszabbitásáról szóló tövvényja- naszkodnak, hogy az állam a szövet­
vasiatok fognak tárgyaltatni. A meg- kezetekre igen nagy pressziót fog gya- 

■ , .... . , .... ... korolhalni. Kossuth épenséggel messzirehosszabbítás értesülésünk szerint csak kalaudozoU eJ, s a törvényjavaslatot a
ez év deczember 31-tg tart- es így azt választásokkal hozza összefüggésbe. Ez 
hiszik, hogy az ellenzék nem fog na- az alaphiba. Az ellenzék mindent párl- 
gyobb vitát provokálni. Ez esetben, feltéve, I szempontból a bizalom szemüvegén át
hogy az osztrák viszonyok valami feltűnő néz, már pedig az ilyen szempontokat

,, ' , ,........ ilyen nagv morális es gazdasági erde-
nagy változáson uem mennek kérész- keket megValósitó javaslatiul szemben
tül, a képviselőház junius 25-én készül ratíHőzni kellene.
megkezdeni nyári vakácziójáf. Mezei Mór hosszasan foglalkozik a

_ javaslatnak szerinte üdvös rendelkezé-
-f- A magyar czimer használata, seivel, melyek a gazdasági bajok orvos-

Mint értesülünk Bánffy Dezső báró jára fognak szolgáln. Rámutat a ja- 
, v „ vaslat egyes htbaira is es . . .

miniszterelnök o474/I. M. L. sz. a — nem tagadja el a javaslatod — 
a törvényhatóságok fejeihez a következő egészíti ki Förster Oltó a mondatot 
körrendeletét küldte: zajos derültség közt.

Idezártan megküldöm tek. alispán urnák, Mezey kijelenti, hogy a torvényja- 
a törvényhatóság területén lévő azon ezé-! vaslatot általánosságban elfogadja, 
gek egyesületek, társulatok és egyének Bluskovich Ferencz, a nagy képzett­
névjegyzékét, kik a magyar korona orszá- sg„Q nemzeti párti pap bírálja most 
gai egyesben, vagy Magyarország külön részletességgel és szakértelemmel
czimerének használatára régebbi engedély, a ;avasjat0t. Mint a délmagyarországi 
udvari szállítói czim, vagy az 1883. XVIII. 'd áRÍ szövetséR vezetője a szövetke- 
t.-cz. alapjai! adott külön engedély alapjai! I c » . ”... K .jogosultak, Felhívom tek. alispán urat, Uehseg alapos ismerője. Azeisó szempont 
hogy ezen ezégeket, egyesületeket, társu-1 a javaslat megbiiálasánál a visszaélések 
latokat és egyéneket ellenőrizze oly szem- meggátlása és elfojtása. A kormány ab- 
pontból, hogy az ide mellékelt engedély- hói indul ki, hogy e szövetkezetek be- 
okmány szövegben kitüntetett teltételeknek, vajasa esetén a régi alakzatok maguk« 
követelményeknek és utasításoknak meg- tól szünnek meg, sorra kihalnak. Ez 
felelnek-e ? Különös figyelem (ordítandó bej szemp0nt az ellenzék álláspont«

AKP , * «« » dle-^k n«m fü. e 
az engedélyes ezég, társulat vagy egyesü- javaslathoz ólján vérmes remenv eket, 
lel kebelében, annak viszonyaiban, vala-1 mint a kormány, hnnollogva helyes, 
mint az engedélyt nyert egyén magánvi- hogy a meglevő jó szövetkezeteket a 
szonyaiban oly változás, mely az engedély még ismeretlenekért nem szüntetik meg 
megszűntét vagy annak visszavonását erőszakosan.
eredményezhetné? Utasítván végül lek. Nagy kérdés az is, hogy mennyire 
alispán urat, hogy úgy minden ilynemű , ■ javnslat a társadalmi öntevé;
változást, mint különösen az engedély W i! ;
esetleg megszűntét nekem es tről esetre Kenyseget tejie-Ziem., 
haladéktalanul jelentse be, egyúttal felhi- A javaslat rendelkezéseit részletesen 
vom, hogy mellékelt névjegyzék alapján I bírálja. A kormány a szövetkezeti úgy



jl

3 Esti Hírlap
'ott vannak az üdvösen működő fennálló 
szövetkezetek, melyekre nem lehet kény­
szerzubbonyt huzni Szükségünk volna 
tenyésztési, fogyasztási, értékesítő szövet­
kezetekre. Ilyeneket létesítsen a kor­
mány s ne erőszakolja rá a maga 
sablonjait a régi eredménynyel működő 
szövetkezetekre. A kormány a társa­
dalmi öntevékenység terjesztése helyett 
saját hatalma körébe akarja vonni a 
Károlyi-fele szövetkezeteket. Elhiszi, 
hogy a jelenlegi kormány intencziói 
tiszták, de a javaslatban semmi ga- 
ranczia sincs. Nem valószínű, hogy 
a kormány húsz évi követke­
zetes politikáját (elfüggesztve épen ennél 
a javaslatnál rniuden párthatalmi szem­
pontot távol tarlóit volna a javaslattól. 
Az állam olyan központi intézetet állít 

’fel, mely lefelé teljesen korlátlan hatalom 
mellett tisztán az állami hatalom expo- 
jZiturája. Aki átnézi a javalat ama rendel­
kezéseit, melyek a vidéki szövetkezeteket 
központi szövetkezetekhez kapcsolják, az 
látja, hogy a szövetkezetek központi 
szövetkezet utján teljesen a kormány 
kezében lesznek. Az állam túllépi itt 
ihivatása határait. Nem feladata az ál­
lamnak, hogy az öntevékenység támo­
gatásánál tovább menjen, mert ezzel az 
egyéni erők érvényesülését korlátozza.

A törvényjavaslatot általánosságban 
•azzal a reménynyel fogadja el, hogy a

1898 május 18
erre vonattcoíif&g fetyi fs tudomásul vették, ifjú Wodkmer

kormány talán kivételt tesz s a javas­
latot az ellenzék részéről előterjesztendő 
indítványok értelmében módosítani
fogja.

Kis szünet után Darányi Ignácz 
jföldmivelésügyi miniszter reflektál a 
;tározójához tartozó kérdésekre. Sámuel 
[Lázár kérdésére kijelenti, hogy a mun­
kás-törvény végrehajtása tekintetében 
,ma még nem lehet végeredményt mon­
dani. Tény az, hogy az izgatás hatása 
egyre csökken s a munkások kezdik 
belátni, hogy ez a törvény az ő érde­
keiket és jogaikat is megvédi.

A törvényhatóságok között egy millió 
'igazolványt osztatott ki. Néhol olyan 
rohamosan kérték az igazolványokat, 
[hogy 28 vármegye területén 155 ezer 
'igazolványt rendeltek pótlólag.

A miniszter kijelentéseit a Ház álta­
lános helyesléssel fogadja.

— Daczára annak, hogy nagyban és 
egészben sikeresen hajtották végre a 
[munkás-törvényt — folytatja Darányi — 
az idén is gondoskodtam munkástarta- 
Ilókokról, hogy az aratáskor ne legyen 
'fennakadás.

Biró Lajos őt a nemzeti párt elien- 
•ségének deklarálta. Volt is közte és a 
nemzeti párt között egy kis differenczia 
ia költségvetési vitakor, az rég elenyé­
szett.

— A nemzeti pártról idelutlek, s 
én voltam bátor visszalöni\ — jelenti 
•ki Darányi nagy derültség közt.

Azzal is vádolta Biró, hogy kevés 
[törvényt alkotott. De hiszen helyesebb 
la létező törvényeket végrehajtani . . .

— ... jól — kiáltja Makkfalvay.
. . mint egyre-másra halmozni a tör­

vényeket. Különben a legutóbb , hozott 
•törvények egész sorát említi a mi- 
jniszter.

— De Bitó Lajos megfeledkezett a 
napokban tárgyalt erdőtörvényről is!

I— szól_ Darányi.
— Es az otálysorsjálékróV. — rój ja 

kőebe Polónyi nagy derültség közt. 
j Azzal a váddal szemben, hogy a kor- 
imány semmit sem telt eddig a szövet­
kezetekért, Darányi kijelenti, hogy a 
Károlyi-féle szövetkezetek is csak a 
.kormány támogatása által működhetnek 
jilyen szép eredménynyel. Felemlili a 
Ikormány támogatásával működő és roha- 
Imosan fejlődő szövetkezeteket. A kor- 
imán y tudja, hogy a hitelszövetkezetek- 
ikel nem tett meg a kormány mindent 
Ja mezőgazdaság érdekében. Mindent 
(elkövet, a szövetkezeti ügy fejlesztésére 
!s a kormány a fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetek ügyével is foglal­
kozik.
I A kormány befolyása miatti aggodal­
mat — jelenti ki a miniszter— a pénz- 

IÜgyminiszter eloszlatta.
Dehogy oszlatta el\ — zúgják

{balról.
— Darányi erre mosolyogva jegyzi

(meg:
I Tehát nem oszlatta el az aggodal-

hogy mindig kételkedjenek,
— Hahahal — derül Polónyi a Ház 

nagy épülésére.
A korlátlan felelősség felvétele az in- 

lelligencziát kirekesztené a szövetkeze­
tekből, mert ki menne bele abba, hogy 
távollétében a szövetkezetben elköve­
tett baklövésekért egész vagyonát el­
veszítse. Korlátlan felelősség mel­
lett mindenki csak egy szövetke­
zet tagja lehetne. Az egyetemleges fe­
lelősségre egy hasonlat jut eszébe. Ez 
az egyetemleges felelősség a népván­
dorlás barbárjait juttatja eszébe, akik a 
csata előtt összekötözték a harezoso- 
kat, hogy egyik se szökhessek meg.

— 1867-ben igy lettekl — jegyzi 
meg Madarász bácsi viharos derültség 
közt.

Darányi arról beszél tovább, hogy 
Blaskovich az ellenzék nagy tárgyila­
gosságát dicsérte. De hol nyilatkozik 
meg az a nagy tárgyilagosság, Apponyi- 
nál, aki azt hirdeti, hogy e javaslat­
nál borzasztóbb kényszerzubbonyba nem­
zetet még nem bujtattak, — vagy Biró 
Lajosnál, aki Schyllokrói s egy font 
húsról beszélt. Ilyen támadásokkal szem­
ben a kormány hova forduljon véde­
lemért? — kérdi a miniszter.

— Szegény védtelenekl — sajnál­
kozik Kubik.

— A legélesebb támadást — foly­
tatja Darányi — a javaslat 66. §-a 
ellen intézték, mely § a szövetkezetek 
szervezetéről szól. De valamennyi 
a szervezet elleni támadás kö­
zött a legveheaiensebb Btró Lajos 
támadása volt. Ezzel szemben Da­
rányi egy hitelszövetkezeti közgyűlés 

jegyzőkönyvi kivonatát olvassa fel, 
mely szerint a közgyűlés köszönetét 
szavaz a miniszternek azért, hogy a 
hitelszövetkezetekről szóló törvényja­
vaslatban főkép a szövetkezetek szer­
vezetét szabályozó rendelkezésekkel meg­
valósítja azt, amiért ők olyan sokáig 
küzdöttek.

— És az hiszik uraim — szól Da­
rányi az ellenzék felé fordulva, — 
hogy ezt a jelentést valami kormány- 
párti korifeusok írták alá ? Óh ko­
rántsem; — az aláírók Károlyi Sándor 
gróf, Gullner Gyula, Dgron Gábor és 
egy ezeknél kisebb ember: — Biró 
Lajos.

Viharos derültség zúgott fel a sike­
rült trompfra.

Darányi kéri az ellenzéket, hogy a 
kis ekzisztencziák életkérdéseinek meg­
vitatásába ne vigyék bele a pártszem­
pontokat. Egyesüljön minden tényező a 
nagy gazdasági bajok orvoslására.

A törvényjavaslatot a jobboldal vi­
haros éljenzése közt ajánlja elfo­
gadásra.

A vitát holnap folytatják, — az ülés 
2 órakor ért véget.

A delegácziók munkája.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

ügy a magyar mint az osztrák 
delegáczió tartott, ma ülést. Ott a 
pénzügyi, itt a hadügyi albizottság 
tanácskozott és mindketten meg­
egyeztek abban, hogy az elébük 
terjesztett költségvetést elfogadták.

Tudósításaink] egyébként- ezek:

miniszlerrel
tárgyalásokról. A természetben való 
szállításoknál a kisgazdákra is tekin­
tettel kell lenni, mert ezt némileg ki­
engesztelhetné a lakosságot a terhek 
súlyosbodásával. Kéri a hadügyminisz­
tert" a prágai czitadella lebontására.

Vetter gróf delegátus a morva czipé- 
szek érdekében szólal fel.

WossiZ/co báró kéri, hogy a 9-ik 
dragonyos ezred Galicziából Czernovitzba 
helyeztessék.

Hochenburger rokonszenvvel visel­
tetik a hadsereg iránt, mert az az egy­
séges állameszme főképviselője és bi­
zonyos fokig a német faj védőbástyája. 
Épp azért szükségesnek tartja a jó 
viszonyt a polgárság és katonaság között. 
Épen azért elitéli a gráczi eseményeket, 
melynek következtében több tartalékos 
tiszt ellenében becsületbirósági eljárást 
indítottak, ami éppen nem alkalmas 
arra, hogy eloszlassa a polgári és ka­
tonai körök között beállott feszültséget. 
Véget kellene vetni ennek a dolognak. 
Kéri a hadügyminisztert, hogy hasson 
ebben az irányban. Kérdést intéz az 
iránt, hogy igaz-e, hogy kadétok az 
újévi előléptetésnél a gráczi események 
miatt mellőztettek. Ami a hadsereg ré­
szére való szállításokat illeti, miután Ma 
gyarország a mezőgazdasági termékek 
szaldósánál természetszerűleg előnyben 
részesül, kívánatosnak tartja, hogy 
Ausztria az ipari termékek szállításában 
részesüljön előnyben.

Axniann az előléptetési viszonyokról 
beszél.

Barwinszki az idei hadügyi költség­
vetést kellemetlen meglepetésnek mondja 
az adófizetőkre nézve. A 30 milliós 
póthitel által a népkópviselet parlamen­
táris jogai illuzóriusokká válnak. Szóba 
hozza az egyre szaporodó öngyilkossá­
gokat és követeli az önkéntesek bünte- 
telésének eltörlését.

Butowsky dr. a fegyverszállítás kér­
désével foglalkozik és Galicziát e szem­
pontból is figyelmébe ajánlja a had­
ügyi kormánynak. Zedtvitz gróf ugyan­
csak a fegyverszállítás ügyét ismerteti 
és rámutat arra, hogy ettől mennyi 
haszna lehet a kisiparnak, ha ez irányban 
úgy mint a csehek tették, különös gond­
dal járnak el. Végül a meleg vasorákat 
sürceli a legénység számára.

Stürgkh gróf mindenben egyetért 
Hahenburger fejtegetéseivel és azt 
reményét fejezi ki, vajha a katonaság 
és a polgárság közötti viszony valami­
képp megjavulna.

Goraysky lovag a remondák árának 
növelését sürgeti.

Zacek dr. a katonai egészségügyi hi­
vatalnokok jobb fizetését sürgeti.

A vita berekesztése után Krieghammer 
báró hadügyminiszter részletesen ki 
terjeszkedik az egyes szónokok ellenve­
téseire. Leghosszasabban a miniszter a 
fegyverszállítás ügyeivel foglalkozott 
majd rátért az egyéves önkéntesek má­
sodik szolgálati évére, a melyre vonat­
kozólag azt a kijelentést telte, hogy ez 
idő szerint azt az intézkedést még fen 
kell tartani. Végül elfogadásra aján­
lotta, a költségyetétst, amelyet a bizott­
ság nagy többséggel általánosságban 
el is fogadott.

Ezzel az ülés kévéséi két óra előtt 
véget ért.

Albert közös akcziókru vonatkozótag 
intézett kérdést. Az adatok azonban 
nem állván rendelkezésre, a miniszter 
válaszát a legközelebbi összejövetelre 
halasztotta.

Ezzel a mai ülés egy óra előtt véget 
ért.

A háború.
- Az Esti Hírlap táviratai.)

Washington, május 13.
Long tengerészeti államtitkár, miután 
távirati összeköttetést a manillai öböl­

lel már helyreállították, Dewey ellen­
tengernagytól a következő táviratot 
kapta:

Utolsó táviratom óta a helyzet kévé­
séit változol. A spanyol hadihajókon 
talált fegyvereket és lőszereket a cavitei 
arzenálból szállító gőzhajóinkra horda- 
dalom és folytatom a szükebb ostrom­
zást.

Madrid, május 13.
A «Heraldo» távirata szerint a 

spanyol hajóraj Cervera tenger- 
nagygyal tegnap délelőtt Fort de 
Francéba (Martinique) visszatért

A Cardenas mellett tegnapelőtt ví­
vott ütközetről a következő részleteket 
jelentik:

Az «Antonie Lopez» spanyol hajó, 
mely azelőtt a transatlanti társaság 
vontató hajója volt, csak egy ágyúval 
volt felszerelve. A hajó megsérült, mégis 
hősiesen védekezett az amerikaiak ellen. 
Az ütközet folyamán 12 ellenséges golyó 
érte a hajót, amely folytatta a harezot, 
amig lőszerhiány miatt abba nem kellett 
hagynia. A bombázást előzetes figyelmez­
tetés nélkül kezdték meg, amiért az idegen 
alattvalók valószínűleg reklamáczióval 
fognak élni. Az a kísérlet, hogy Cien- 
fuegosban és Carednasban egyidejűleg 
kössenek ki, azt bizonyítja, hogy az

a amerikaiknak a felkelőkkel megálla­
pított, kombinált tervük van. A csa

szam­

ot 2 osztrák delcgáczióból.
Az osztrák delegáczió költségvetési 

bizottsága ma dé\eA6llChlumetzky báró 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
resztvettek Kallay Béni és Kriegham- 
mer közös miniszterek, Spaun báró 
tengernagy és Pléner a közös 
szék elnöke.

Az 1896-ilc évi zárszámadásokat 
Czeddik előadása után elfogadták.

Walterskirchen báró előadja a közös 
hadsereg 1899. évi rendes 
letét.

Kramar delegátus meg van elégedve 
azzal, hogy a hadsereg részére való 
szállításoknál a kisipar mind nagyobb 
mértékben vesz részt. Felvilágosításokat 
kér a hadügyminisztertől a kereskedelmi

A magyar delegáczió ülése.
A magyar delegáczió pénzügyi al­

bizottsága ma délután fél egy óra­
kor ülést tartott, melyen a közös 
kormány részéről Kallay közös pénz­
ügyminiszter és Plener legfőbb szám- 
széki elnök jelentek meg, a magyar 
kormányt pedig Btinffy báró n 
terelnök és Lukács pénzügyminiszter 
képviselik.

Szerb György előadó ismertette a 
pénzügyi költségvetést, melyet változat­
lanul elfogadtak, valamint a határvám. 
jövedelmek utalásának megtörténtét 
tudomásul vették.

patok az utóbbiakat, mikor tömörülni 
akartak, leverték.

Az a hir, hogy látták, midőn egy 
spanyol czirkáló hajó a Haili-i vizeken 
egy amerikai hajót üldözött megerősítést 
nyer.

London, május 13.
A »Standard«-nak jelentik St.- 

Thómas-ból: San Juan de Puerto- 
rico bombázását tegnap reg­
gel 5 órakor kezdték meg.
Két spanyol hajó tönkrement. Az a 
hir van elterjedve, hogy San- 
Juan 8 órai ütközet után meg­
adta magát.

Madrid, május 13.
Azt állítják, hogy a válságot elvben 

megoldották és Goizard igazságügy­
miniszter a külügyi tárczát, Almodover 
herczeg a pénzügyit, Ronero Giron az 
igazságegvi tárczát, Veraqna herczeg 
a gyarmatügyi, Navarro ftodrigo pedig 
a közmunkaügyi vagy a tengerészeti 
tárczát veszi át.

is

Miután Szerb György előadása mel­
lett a legfőbb számszék költségvetését

Hongkong, május 13.
A »Linnet« angol ágvunaszád ide 

érkezett. A »Linnet« hétfőn indult 
el Mamiiéból és azt jelenti, hogy a 
FiHppi-szigeteken mindenütt anar- 
kia uralkodik. Dewey tengernagy 
képtelen bármit is tenni, még ha a 
spanyol uralmat eltörlik is, mint­
hogy a felkelők kivonják magukat 
minden ellenőrzés alól. A spanyo­
lok Manillát még mindig meg­
szállva tartják és vonakodnak a 
várost átadni. Dewey nem akarja 
bombázni a várost, mert azt re-
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1898 május 13.
niéli, hogy kiéheztetéssel is meg- 
hódoltathatja. A lakosság éhséget 
szenved és a kétségbeesés szé­
lén áll.

Mattasich-Keglevics.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Becsben mindenfele azt beszélik az 
emberek, hogy Mattasich-Keglevich 
Géza elfogatásának eddigelé ismeretlen 
szenzácziós oka van. Eddig nem tud­
ták megmagyarázni, hogy minő alapon 
fogták el a főhadnagyot, most pedig ezt 
az okát adják;

Mattasich-Keglevich Géza a herczegnő 
megbízásából váltókat irt alá a her­
czegnő nevével és most a hitelezők 
nem ludni: kinek a parancsából 
váltóhamisítás miatt följelentették 
főhadnagyot ezredénél, amely állítólag 
különben is, mint katonaszökevényt 
köröztetné.

Zágrábból pedig arról jön hir, hogy 
Mattasich-Keglevich Géza főhadnagy 
a katonai fogházban, ahol szobát 
rendeztek be neki, öngyilkossági 
kísérletet követett el. Az erőszak és el 
lenségeinek rágalmai állítólag annyiia 
fölháboritották a főhadnagyot, hogy tel­
jesen elveszítette önuralmát és ilyen ál 
lapotban követte el a végzetes kisérle 
tét. Mattasich-Keglevich Gézához senkit 
■se bocsátanak be és az illetékes körök 
minden fölvilágositást megtagadnak. Egy 
másik zágrábi távirat szerint Mattasich- 
Keglevichet a kórházba szállították.

A főhadnagy egy barátja Zágrábból 
a következőket írja a B. N.-nak.

Régebbi barátság fűz a főhadnagy­
hoz, aki a fenséges asszony nevében 
(már többször meghívott a lobori kas­
télyba. Amikor május 6-án megérkeztem 
jaz állomásra, már ott volt a herczegnő 
'Fugger grófnő udvarhölgyével és Matla- 
(sich-Keglevich Géza főhadnagy bará­
tommal; sótakocsizáson voltak és a 
herczegnő kegyesen az állomáshoz 
rendelte a kocsist, hogy már ott lát­
hasson.

A vonattal csendőrök is érkeztek és 
nekem feltűnt, hogy a herczegnő és a 
'főhadnagy láthatólag megdöbbentek, ami­
kor őket észrevették. Nekem nagyon 
feltűnt ez a körülmény, mert valahány­
szor a kastélyban intim körben az ügy 
'szóba került, többször hallottam a her- 
czegtől ezeket a szavakat:

— Erőszakosságot fognak ellenem 
dlkövetni ! (Man wird einen Gewaltact 
verüben !)

Mikor aztán én utalni bátorkodtam a 
'herczegnő magas személyiségére, íölki- 
áltolt a herczegnő:

— Manapság már maguk a tekinté­
lyek se tisztelik a tekintélyt! Hát nem 
emlékszik ön, hogy Natália királynő 
karjai közül rendőrökkel szakították ki 
a gyermeket!

Mindez ebben a pillanatba eszembe ju­
tott. A herczegnő udvarhölgyévei az 
egyik kocsiba ült és elhajtatott, ón pe­
dig Mattasich-Keglevich Géza főhadnagy 
úrral egyedül „maradtam a legkényesebb 
helyzetben. Ö roppantul elfogulatlanul 
akart viselkedni, ón pedig az indis 
króezió veszedelme nélkül nem kérde 
zősködheltem.

Bár lelt volna meg bennem akkor az 
indiszkróczió bátorsága; mert ha akkor 
barátommal őszintén megbeszéljük 
helyzetet, ma egészen másként állhalná­
nak az ügyek! . . .

Amint minden ok és czél nélkül föl- 
alá sétáltunk, a főhadnagy minduntalan 
elveszítette a beszéd fonalát és három- 
ízben is megszólítod embereket, hogy 
vájjon miért jöttek a csendőrök, és nem 
tudott megnyugodni akkor, amikor 
látta, hogy a csendőrök is czél nélkül 
bolyonganak és végre egy ponton meg­
állapodnak, — majd a korcsmároshoz 
tértünk be, akivel különféle dolgokról

Esti
tárgyait Is áHl megkért, mibe-
lyest a csendőrök Zlatár felé tartanak, 
őt azonnal a leggyorsabban tudósítsák.

A herczegnő már régóta félt attól, 
hogy erőszakosan valami tébolydába 
fogják elzárni, mert tudta, hogy bizo­
nyos körök szándékosan terjesztik 
őrültségének hírét.

De Mattasich-Keglevich Géza bizton 
ságát csak az utóbbi időben féltette és 
pedig a következő okokból:

Tudják, hogy a herczegnő anyagi 
helyzete nagyon zilált és zavaros volt, 
amelynek rendezését aztán meg is kí­
sérlettek. A tárgyalások folyamán kitűnt, 
hogy pénzügyietek kötésénél több eset­
ben a főhadnagy helyettesítette a fen­
séges asszonyt, de mindig a fenséges 
asszony megbízásából.

Ebből aztán bizonyos körök vádat 
akartak formálni Mattasich-Keglevich 
Géza gróf ur ellen, hogy őt teljesen és 
egészen megsemmisítsék.

És ő azért utazott Zágrábba, hogy 
Fiúmén keresztül Olaszországba mene­
küljön, de mint korrekt katona először 
is a katonaságnál jelentkezett, ahol csak­
hamar letelt szabadsága, különben is 
tartalékba akart lépni. Ez volt veszte, 
ezért fogták el...

Mindennek pedig egy ember as oka 
akit a herczegnő kegyével halmozott 
el és számtalan jótéteményben rcsze- 
.Atetf, — a főhadnagy pedig barátságra 
méltatott. Ez az ember rendszeres 
kémszolgálatot teljesített, alüja volt 
rendelve Becsből tiz politikai detektív 
akik a vidéken tartózkodtak, részint 
mini csendőrök, részint mint termény 
utazók.

esti hírek.

Bozókyt elfogták.
— A halottak nyugdija.

Lapunk tegnapi számában közöltük 
a rendőri sajtóirodának azt a kijelen­
tését, amely szerint Bozóky Károly 
pénzügyminiszteri nyug. számellenőr 
ellen irányuló semmiféle feljelentés 
nincs és igy a rendőrség Bozókyt le 
sem tartóztatta. Ma a Magyar Hírlap 
a következőleg nyilatkozik erről az 
esetről:

Hírlap_______
Érdekes, hogy Bozókynak ,sa

nincsen a rendőrségnél bejelentve. Bo­
zóky, nejével, B. Julcsával és gyerme­
keivel Bélával, 'laszilóval és Máriával 
1896. évi márcsius hó 11-én költözött 
be a Sas-utcza 4. számú ház harmadik 
emeletének három szobából álló lakosz­
tályába és onnan ugyanannak az esz­
tendőnek augusztus 3-ik napján, a ház­
mester nyilvántartási könyve szerint 
Budára, I., köz-uteza 10. sz. (?) alá 
költözött. A rendőrségnél ennélfogva 
figyelő lapot fűztek az utolsó bejelentő 
ezédula mellé, amelyen a kijelentés 
1896. augusztus 8-iki keletű. Tiz hónap 
múlt el tehát, anélkül, hogy a rendőr­
ségnek sikerült volna Bozóky lakásáról 
tudomást szerezni

halványan követte a fogházfelügy*' 
löt, aki őt a fegyveres őrrel az els° 
emeleti 38-as magánzárkába vitette-» 
Előzőleg azonban a fogházirodában 
elvették személy leírását, megmotoz­
ták, elvették a nála levő pénzt és 
egyéb apróságokat és nevét beve­
zették a vizsgálati foglyok törzs­
könyvébe, ahol a 2082/98. számot 
kapta.

Vizlendvay kir. ügyész a letar­
tóztatásról nyomban értesítette 
Horváth dr. soros vizsgálóbírót ée1 
áttette hozzá az ügy eddigi iratait. 
Lehet, hogy a vizsgálóbíró még ma 
délután kihallgatja Bozókyt és két­
ségtelenül fenntartja a vizsgálati 
fogságot.

»Bozóky Károly nyugalmazott pénz­
ügyminiszteri számellenőrről, akiről meg­
írtuk, hogy elkalt özvegyek után esz­
tendőkig vette föl a nyugdijakat és az 
állampénztárt ilyenformán több ezer 
forinttal károsította meg, a rendőrség 
kijelenti, hogy még nem tartóztatták le, 
sőt följelentést sem tettek ellene. Ez 
a nyilatkozat nagyon különös, mert 
amennyiben a csalót tényleg még 
nem fogták volna el, a rendőrség 
ezzel csak egy nagy mulasztásról 
tett tanúságot. Azok a manipulácziók, 
amelyek Bozókyt, a nyugalmazott köz- 
hivatalnokot. terhelik és amelyeket ille­
tékes helyen sem tagadnak, hivatalból 
üldözendő cselekmények és a rendőr­
ségnek kötelessége lett volna értük a 
leleplezett embert felelősségre vonni. 
Sőt biztos informácziónk szerint a fő­
kapitány tudott is a dologról, mert 
a pénzügyminisztériumnak egy első­
rangú tisztviselője, aki a Bosófciy-ügy- 
ben személyesen vezette a vizsgálatot, 
kedden délben telefonon órtesitte őt 
róla. Azt is tudjuk, hogy Bozókynak 
rendkívül befolyásos protektorai vannak, 
akik közbenjártak az érdekében. Meg 
czáfolhatatlan tény az is, hogy Bozóky 
családjához meg egy bizalmas barátnő­
jéhez búcsúlevelet irt. amelyben nem 
árulja el eltűnésének okát, A pénzügy­
minisztériumban különben folytatták 
a vizsgálatot és megállapították, hogy 
Bozoky nemcsak budapesti, hanem vi­
déki .özvegyek nyugdíj könyvecskéit is 
fölhasználta bűnös üzelmeire. Vala­
mennyi nyugta alá ő irta az elhuny­
tak nevét és mind az I-sö kerületi 
elöljáróság láttamozta. A pénzekért 
mindig szolgákat, küldött és csak egy 
esetben emlékeznek rá, hogy egy régebbi 
barátnője, aki a múlt évben Svájczban 
járt vele, jelentkezett egy nyugtával az 
állarrméztárnál.

Bozóky Károlyt —- mint érte 
sülünk — ma déli 12 órakor Viz- 
lendmy királyi ügyész letartóz­
tatta.

A letartóztatás érdekes körülmé­
nyeiről tudósítónk a következőket 
jelenti:

Pár perczczcl déli 12 ’■ óra előtt 
megjelent a büntető törvényszék 
folyosóján Bozóky Károly, és a 
szolgálattevő kir. ügyész után tuda­
kozódott. Fekete jacqet-ruha volt 
rajta és elég előkelő benyomást 
gyakorolt. A folyosón álldogált épp 
akkor dr. Kardos ügyvéd, aki (nem 
ismerve Bozókyt) egész udvariasan 
útbaigazította és Vizlendvay Imre 
dr. királyi ügyészhez vezette.

Bozóky egészen nyugodt volt és 
épen seggel sem látszott meg rajta, 
hogy mily súlyos vádakkal 
illetik. Udvariasan köszöntette a ki 
rályi ügyészt és bemutatta magát 
neki:

Én Bozóky Károly pénzügymi­
niszteri számellenőr vagyok.

— Ön az? —válaszolt az ügyész 
oly hangon, amely sejteni engedő, 
hogy már vártak a jövevény:

Azért jöttem, hogy megíjitjam 
igazak-e azok a vádak, amsekkel 
a tegnapi és a mai lapok illetnek. 
Mert a rendőrség az egész 
hazugságnak mondja.

— Sajnos, nem hazugságról van

na-

szó. Ön ellen a pénzügymini 
ő nagyméltósága bünfeljelen 
okira {hamisítás és síkká szid 
de nem a főkapitányságnál! 
itt nálunk. A rendőrség fié 
a dologról és amikor a lapok 
reit czáfolta, elfelejtette, hogy 
lünk is történhetett feljelentés.

— De kérem — folytatta a meg 
szeppent Bozóky — a lapok úgy 
Írták a dolgot, mintha már le vol 
nék tartóztatva, pedig még szabad 
vagyok . . .

— Kém sokáig! Itt van, ol 
vassal

És a kir. ügyész felmutatta neki 
azt az elfogatási parancsot, 
amelyet alig pár perez előtt irt 
alá és amelyet ép akar szándé 
íozott a rendőrségnek átküldeni.

Bozóky haloLthalvánv leli. Csak 
pár sort tudott elolvasni, és aztán 
kiejtette a kezéből a hivatalos 
iratot.

— Erre most már nincs szükség 
— szólt a kir. ügyész.

Én önt ezennel a törvény­
nevében letartóztatom és nyomban 
le fogom kisértetni a fogházba.

Ezzel a kir. ügyész csöngetett és 
pár perez múlva megérkezett Kis­
faludy fogházfelügyelő egy fegyve­
res börtönőrrel. Az ügyész átadta 
Bozókyt a fogházfelügyelőnek és uta­
sította, hogy a fogolylyal szabály­
szerűen bánjon el.

Bozóky nem ellenkezett. Halott-

Rendőri hírek.
— Betörés. A Grünblatt és Prajzák 

ezég Erzsébet-körut 56. szám”alatt levő 
aranyműves üzletét az éjjel ismeretlen 
tettesek feltörték s onnan mintegy 700, 
800 forintot érő ezüst órákat, függőket, 
aranv gvürüket, nyaklánczokat s ing- 
gombokat vittek el. Az ékszerek érté­
kesebb része a Wertheim szekrényben 
volt, de ehhez szerencsére nem tudtak 
hozzáférni. A vizsgálat megállapította, 
hogy a betörők még az este folyamán 
rejtőztek el, s az üzletnek az udvar 
felől részén "atoltak be. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

Törvény előtti
A dobutezai rablógyilkos. A 

kir. tábla Hradil Alfonz halálos 
ítéletét megváltoztatva a dob-utezai 
rablógyilkost életfogytiglani fegy- 
hásra ítélte.

— Tlj jegyzők. A m. kir. igazságügy- 
miniszter dr. Sscibó Árpád budapesti kir. 
törvényszéki aljegyzőt, valamint dr. latics 
Piter zombori gyakorló ügyvédet a buda­
pesti kir. büntető törvényszékhez és dr. 
Sebestyén Emil budapesti kir. büntető járás­
bírósághoz jegyzőkké nevezte ki.

A monori hitvesgyilkosság.
Második nap. —

A pestvidóki kir. törvényszék ma 
folytatta Verebélyi Ignácz törvényszéki 
bíró elnöklete alatt élénk érdeklődés 
mellett Berkes József gyilkossági bün- 
pörében a végtárgyalást.

Folytatták a tanúkihallgatásokat. Né-' 
bányán közülök terhelőleg vallottak 
Berkesre, aki ideges fészkelődéssel hall­
gatta a terhelő vallomásokat. A külön­
ben szelíd tekintetű ember arcza eltor- 
,ul ilyenkor s szemében vad tűz lobog:

fel. De azért tagadja teliéi s hiába 
mondják szemébe a tanuk terhelő vallo­
másaikat.

A monori gőzmalom hivatalnokai, s 
a monori takarékpénztár tisztviselőinek 
jelentéktelen vallomásai után lóth Lí­
diát hallgatta ki az elnök. Berkessel 
távoli rokonságban áll, s felesége ha­
lála után Berkes házához ment lakni. 
Négy hónapig volt ott" mint Bér kés 
gazdaasszonya. Ez idő ala.t Goldberger 
Emma több Ízben meglátogatta Berkest 
kivel hosszasan beszélgetett a vizsgá­
latról, s a kihallgatásról.

Mit beszéltek?
Hogy áll az ügy? kérdezte Gold­

berger Emma.
— Még sehogyse: szólott vissza Ber­

kes. Többet nem hallhatott, mert Berkes 
félreküídölle. Több levelet is kapott 
Berkes Goldberger Emmától. Neki gya­
núsnak tűnt föl a levelezés, s több 
levelet elfogott.

— Miért gyanuskodott a levelekre ? 
— Kérem tekintetes törvényszék. Ber­

kes házasságot ígért, nekem.
— Viszonya volt Berkessel ?
— Igen egy kicsikét.
— Kivel volt még Berkesnek vi­

szonya ?
— Nagy Gvörgyné, Kata leányával 

is viszonyban volt. Egész éjszakákat a 
lánynál töltött.

Az elnök felolvasta ezután Goldber­
ger Emmának Berkeshez intézett három 
levelét. Mind a háromban a vizsgálat
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is a kihallgatásról kérdezősködik. 
Egyikbon igy ir;

— A kihallgatás sikerült. De Isten 
tudja mi lese ebből! Úgy látszik keve­
sebbet törődik velem, pedig vissza 
kellene gondolni a múlt szerencsét­
lenségre.

— Majd mindennap beszélgettek.
— Miről ?
— A vizsgálatról. Annyit hallottam:
Egyformán valljunk, mert baj less.
— Berkes álljon ide, mit szól ezekhez!
— Alávaló beszéd az egész!
— Ilyen ember mint maga,' ne be­

széljen igy/
— ígért o házasságot lóth Lídiának?
— Soha. Jóformán ö tolta magát 

alám.
— Ne szemtelenkedjék Berkes* Maga 

gyalázatos ember, aki minden' nővel 
viszonyt kezdett.

A tanú szemébe mondja a vádlott­
nak vallomását. Berkes izgatottan hall­
gatja végig ss megmarad tagadása 
mellett.

Burján Károlyné vallja, hogy Gold­
berger Emma réklijét az eset utáni na- 
jpon ő mosta ki. A rékli véres volt. 
•Neki gyanúsnak tűnt fel, de azért ki­
mosta. Elmondja, hogy Emma egy Ízben 
'sirva panaszkodott neki:

— Hatszáz forintos váltót kaptam 
Berkestől gyermekem tartására. Át­
adtam megőrzés végett Grosingernénak. 
Berkes elvette Grosingernétől a váltót 
és széjjel tépte. Mit tegyek most ezzel 
az emberrel. Olyat teszek vele, hogy 
ül húsz évet. ülök én is majd, ngy 
'tincs azóta se éjjelem, se nappalom.

— Kész arra megesküdni, hogy igy 
mondotta ?

— Jó lelkiismerettel merek meges­
küdni.

A tárgyalást délután folytatják.

Különfélék.
— Az udvar köréből. Ő Felsége a 

király ma egész délelőtt a várpalotában 
tartózkodott. Este 7 óva 17 perczkor 
külön udvari vonaton a király kíséreté­
vel Gödöllőre utazik, ahonnan az ed­
digi megállapodások szerint csak hétfőn 
reggel tér vissza a fővárosba, amikor 
általános kihallgatást larí. — Tegnap 
délben ment fői az első honvédőrség a 
királyi palotához vig muzsikaszó mel­
lett, Buszka Sándor százados és Zsi­
linszky Sándor főhadnagy vezénylete 
alatt. Az őrséget ma a 7-ik számú mű­
szaki ezred legénysége váltotta föl.Jövő 
hétfőn, e hónap tti-án, továbbá csü­
törtökön, c hónap 19-én, szombaton, 
21-én és hétfőn, 23-án négy udvari 
ebéd lesz. Azonkívül két nagy udvari 
ebéd lesz a delegáczió ülésszakának 
vége felé a delegátusok tiszteletére.

— A közigazgatási bíróság ta­
nácsi egyzöl. A m. kir. miniszterelnök,

rektor nehány szóval berekesztette az 
ünnepies ülést. Az ünnepies ülést meg' 
előzőleg mise volt az egyetem templom­
ban, A misét Kiinger István egyetemi 
tanár mondotta.

— Meglopott vasúti pénztár, ózd- 
ról Írja tudósítónk: A m. kir. államvas­
utak Ózd állomásának hivatalos he­
lyiségébe eddig ismeretlen tettes álkul­
csok segítségével a múlt éjjel behatolt 
és az ott lévő egyesített személy és 
árukiadási pénztárnak pénzszekrényét 
vésők segélyével felfeszitelte s a benne 
Uvő 131 frt 65 krt, 12 frt értékű posla- 
bélyeget 398 drb árunyilatkozatot 11 
drb. menetrendkönyvet, az érkezett 
árukról való összes fuvarlevelet 101 
drb. távirda űrlapot és több igen fon­
tos okmányokat elvittek. A betörésről 
a miskolezi üzletvezetőséget táviratilag 
értesítették most már Bernhart Rafáel 
felügyelő számosztályi főnök, Menszáros 
Zoltán dr. fegyelmi biztos, Hauser mérnök^ 
Lukács Ede és Pajkossy István pénztár­
vizsgálók hajtányon a délutáni órákban 
Ózdra jöttek. A vizsgálat megindítása 
után d. u. 6 órakor egyik váltóőr neje 
kötőjében az összes okmányokat, ki­
véve a postabélyegeket és a 11 drb. 
menetrendkönyvet elhozta. Az állomás­
hoz közeli erdő aljában össze-vissza 
hányva találta az iratokat. A 131 ír1 
65 kr. készpénz és a 12 frt értékű 
postabélyeg eddig nincs meg, nincs is 
reá remény, hogy meg legyen, mert a 
vizsgálat bizonytalan utón halad s még 
csak gyanú sincs senkire. A betörés 
napján az ózdi vas és aczélgyár pénz­
tárnoka 3700 frtot fizetett ki az állo­
máson, mely összeget azonban még 
délután beszállították az üzletvezetőség­
hez. Nagyon valószínű, hogy a betörő 
tudott arról a fizetésről, de már arra 
nem számított, hogy az, az éjjel már 
nem lesz a pénzszekrényben.

— A lelkész öngyilkos fia. Egy 
feltűnő alak járt itt Szegeden tavaly óta, 
Írja Szegedi tudósitónk, ki nyáron át 
egyik sétányból a másikba kódorgóit, s 
leginkább sóskiflin éldegélt. A fiatal 
ember sokat nyomorgóit s betegeskedett, 

lerongyolt állapota miatt ^foglalkozást 
sem kapott, minthogy pinezér volt. Mig 

koplalt, s a fák lombja alatt ütötte 
fel szállását, azalatt mintegy 43,000 fo­
rintnyi örökség esett reá, de nem tudott 
semmit arról, hogy időközben ily vagyon 
tulajdonjoga van a nevén. Most csütör: 
lökön virradóra ott találták a Lechner- 
tér egyik akáczfáján, hova felkötötte 
magát. A szerencsétlen embert, ki Ti 
moties aradi szerb lelkész fia volt, ; 
közkórházból temették el.

A m. kir. miniszterelnök, a 
minisztertanácsnak az 1S9G. XXVI. t.-czikk 
6. §-a alapján hozott határozata érteimé 
ben, Lakat István dr. belügyminiszteri se­
gédtitkárt. továbbá Stuller József, udvardi 
Kossuth Árpád, Bieber Gyula és Várady 
József pénzügyminiszteri segédtitkárokat a 
m. kir. közigazgatási bírósághoz tanács- 
jegyzőkké beosztotta, illetőleg kinevezte.

— Az egyetem ünnepe. Újjáalakí­
tásának 418. évto.'dulóját ünnepelte meg 
hagyományos «wkis *xenm •>*. délelőtt 
a királyi magyar Womany-e^y• lene. Az 
Ünnepies köwlée 11 (»énkor Kmd&dótl 
az njvárosbása disetwrméhen, »hoi »t 
egyetemi i»»Hg*tAságon kívül nagy kö­
zönség gyűlt egybe. As olnőki emelvé­
nyen Hercsiegh Mihály rektor, Kisfaimáy 
A.* Béla hittudományi, Zsögöd Benő 
jogtudományi, Fröhlich Izidor bölcsé­
szeik ári és Ajtay Sándor orvoskari 
dékán foglallak helyet; valamennyien 
diszmagyarban. Az emelvénynyel szem­
ben ült Wlassics Gyula kultuszminisz­
ter, balra az egyetemi tanárok csoportja 
A közülós Herczeyh Mihály rektor 
nyitotta meg. A tavaly kitűzött pálya 
zatok jutalmazására került ezután 
sor. A pályamunkák rövid bírálatát 
Zsőgöd Benő dr. jog- és államtudo- 
mánykari dékán ismertette, mig a pá 
lyadijakat maga a rektor nyújtotta át a 
nyerteseknek. A kiosztás végeztével a

Gaspilleur» Hyams 
Makó » Cleminson
Gagerl » Bulford S.

A győztest ebben a társaságban nem 
sokáig kell keresni. Mindig forma sze­
rint toronymagasságban áll ellenfelei 
fölött és bizonyára meg is nyeri a dijat. 
Murillo, Gagerl és Gaspilleur nem 
lehetnek a veretlen Gaga-csikóra ve­
szélyesek. Makó ugyan szintén veretlen 
és a Trial-Stakesben kitűnő lovakat 
vert meg, formája még rém ér annyit, 
hogy Mindig előtt jelölhessük. Nézetünk 
szerint tehát az idei AI ági díj

Mindig
zsákmánya lesz. Épp oly bizonyosra ve­
hető, hogy a második helyet Makó 
fogja okkupálni.

A többi versenyeket illetőleg tipje- 
jeinkre utalunk.

Jelöltjeink:
I. Perpedes

II. Szeszély II. — Vert-Vert
III. Mindig — Makó
IV. Morny — Palota
V. Wahrmann-istálló — Párta

VI. Pál — Oriflame
VII. Illusion Vak Bottyán

legélénkebb a kis Ráskay Emilia, akit 
Krecsányitól ismerünk már és aki a fel­
világosodott naivak jeles gárdájából való. 
Persze ö is elmondja a ’kalandját, de nem 
azokat, amelyek ezután lesznek. Mert Em. 
mdcska valóságos haditervvel indul a nyári 
szézonnak, amely neki bizonyára bőségesen 
megtérni majd a babért és a — kalando­
kat. Természetesen naivához illő kalan­
dokat.

Kánya.

Sport.

§ Budapesti tavaszi versenyek
A derby igazi előpróbája. a 38,000 koro­
nás Alagi-clij képezi a holnapi programra 
főszámát. A Trial-Stakes és a Nemzeti' 
Hazafi-dij csak 1600 méterre vezet és 

V eredménye a 800 méterrel nagyobb 
távolságú derbyre nem igen íehet 
mérvadó. Egészen másképp áll a dolog 
az Alagi-dijnal, amelynek 2000 méte 
rés távolsága már sokkal alkalmasabb 
arra, hogy a kékszalag komoly aspi­
ránsai kitartásuknak bizonyítékát ad­
ják. A szép dijat 1893-ban fu­
tották először és eddig mindig 
első klasszisu háromévesek győztek 
benne. Az alapítás évében Culloden 
1894-ben Mágus, 1895-ben Tokio 
1896-ban Proponent, 1897-ben States 
mann maradt az érte folyó küzdelem 
ben győztes. Az idén azért is érdekes 
az Alagi dij, mert az első derby favo 
rit Mindig is fut érte és igy holnap 
már körülbelül bizonyosan megmond 
hatjuk, van e sánsza a derbyben, vagy 
sem. A 38,000 koronás díjért a kövei 
kezó' teli vérek mérkőznek:

Mindig lov. Huxtablc
Murillo > Park

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok e
Nemzeti színházban: A rejtett arc3 

Blumenthal vigjátéka 4 felvonásban. Fő" 
szereplők: Ndday, Csillag T., Alszegi 
Császár, Vízvári, Zilahi. Kezdete 7 
órakor.

A Vig színházban'. Mozgó fényképek. 
Bumenthal és Kadelburg bohózata 3 fel­
vonásban. Főszereplők: Tapolczai, Dolli 
Emma, Balassa, Kalmár Piroska, 
Gál, Góth, Kezdete fél 8 órakor.

A népszínházban'. 1848 (Hadak 
útja,) látványos zenés színmű 11 képben 
irta és zenéjét szerzetté Verő György. 
Kezdete hét és fél órakor.

A Magyar színházban: Gésák vagy 
Egy japán teah'íz története Sydnei Jonet 
operettje 3 felvonásban. Főszereplők: 
Szentmiklossy, Ferenczi, Sziklai, Loie 
Fuller, Vidd G. Rózsa Lili. Kezdete 7 és 
fél órakor.

Fővárosi nyári színházban : Quasi­
modo, a notre-damei templom harango- 
ója és Eszmeralda a szép csigányleány 

Hugo Viktor népies drámája 5 szakaszban
képben. Kezdete 7 órakor.

* A Népszínház halottja. Balog 
(Braun) Etel, a Népszínház széptehetségü 
fiatal énekesnője rövid szenvedés után 
tegnap délután fél 2-kor meghalt. Tiz nap­
pal ezelőtt még fellépett «A kis alamuszi» 
czimü operett Many szerepében; abban a 
szerepben, amelyben az elmúlt télen a kö 
zönségnek bemutatkozott és nagy sikert 
aratott. Váratlan és hirtelen halálát a ke 
rékpározás okozta. Szenvedélyes bicziklista 
volt és tüdővérzés érte. Csak néhány napja, 
hogy lefeküdt; ma délben azonban 
annyira jól érezte magát, hogy asztal 
hoz ült és vidáman, jó étvágygyal 
elköltötte az ebédjét. Félórával később 
megeredL az orra vére és a feltűnő szép­
ségű fiatal leány elvérzett. Haláláról a 
Népszínház a következő gyászjelentést 
adta ki: A Népszínház igazgatósága és 
személyzete mély fájdalommal jelent' 
Balog Etelnek a Népszínház tagjának el­
hunytál. Budapesten, 1898. május 12-ikén.

KÖZGAZDASÁG.
Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika baisse jegyzése az irányzatot ellany-l 
hitotta, a malmok jóval alacsonyabb ára­
kat Ígértek. Elkelt 1—2000 q, búza 15—20' 
krral olcsóbb áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki ICO mm. 74.5 kg. 15.10 frtonV 

> 100 > 75 » 14.80 »
» 100 » 78. » 15.70 »

Egyéb gabonanemüekben a hangulat, 
szilárd, az árak nem változtak. Rozsot' 
9.60 —10.20,1 tetigerit 6.—6.25 és zabot' 
7.60—8.20 írton adtak el.

A határidőpiaczon nyugodt volt áz 
irányzat, az árak kevésbé változtak. 

Kötöttek:
Búza máj— jun-ra 14.85—16.05

„ őszre . . 10.79—10.88
Rozs őaszre . . . 8.25— 8-20
Tengeri máj.-jun.-ra 6.14— 6.18
Zab őszre . . . 6.00— 6.04

A déli tőzsde zárlatjegyzései:
Búza máj—jun.-ra 14.85—14.88 

» őszre 10.81—10.82
Rozs őszre 8.17—8.20
Tengeri máj.-juti.-ia 6.14—6.16 
Zab őszre 6.00—6.02

A budapesti értéktőzsde. A külföldi 
szilárd tudósítások a spekuláczió vételked-: 
vét fokozták, az árfolyamok mérsékelten 
emelkedtek.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrész- 
vény 385.— magyar aranyjáradék 120.60 
magyar koronajáradék 99.—, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank részvény 1408.—, 
oszt. hitelrész. 3ó8.— leszámitolóbank rész­
vény 256.— jelzáloghitelbank részvény 
254.50 rimamurányi vasmű részvény 
253.60, salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 608,— déli vasút részvény 72.76 
városi villamos részvény 272.75,* közút 
vaspálya részvény 387.50 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A ten­
gerentúli alacsonyabb jegyzések ellanybi­
tót ták az irányzatot, az árak letöre­
deztek.

Jegyzések:
Búza őszre . . . 10.83—10.84 
Rozs őszre . . . 8.40—8.42
Tengeri máj.—jun.-ra 6.63—654 
Zab őszre . . . 6.38 -6.40

A bécsi értéktőzsde. A kedvező' 
politikai hírek az irányzatot megszilárdi-i 
tolták, a forgalom azonban nem élénkült 
meg.

Jegyeztek: osztrák hitelrészvény 358.501 
magyar hitelrészvény 385.—, magyar; 
aranyjáradék 120.75, magyar korona-' 
járadék 99.25 anglo bank 157.50. osztrák­
magyar államvasut részvény 359.— fo-!, 
rinton.

Felelős szerkesztő Neszmély Artúr.

A Népszínház személyzete testületileg vesz 
részt a temetésen, mely a Barcsay-utcza 
16. sz. gyászházból szombaton délután 3 
órakor lesz.

A kulisszák mögül.
Egv fecske nem csinál nyarat és nem 

csinálja meg azt egy színkör sem. Azért 
is várják sokan olyan nagyon nehezen, 
hogy a Feld-papa arénája is megnyissa 
már ez idei szezonját. A társaság már együtt 
is van és délelőttönként javában folynak 
a próbák a színpadon és a pletykázások a. 
színkör udvarán. De hiszen ez csak ter­
mészetes. A hölgyek és az urak az ország 
minden vidékéről kerültek össze és most 
elmondják egymásnak a legutolsó tél nagy 
eseményeit: a sikereket, a czivakodásokat 
és — a kalandokat. Mindnyájuk közül a

orytniczai ásványvíz
ElBmcrt kitűnő gyógyvíz gyomor-, 
bél-, arauyeres bántalmak, máj-, 
lépdiiga untok, sár yaság, idült szék­
rekedés és epekövek elien. Kapható 
Korytuicáu a fürdtiigazgatéság által, 
Édcskuty L . Matton! és Wille Buda­
pesten, Makoviczky Péternél Rózsa­

hegyen, valamint mindeu gyógyszertárban,
Szezon megnyitás május lió 15-én

Felvilágosítással szolgál a
ftlrdöorvos; dr. Ormay József.

és a fürdöigazgatóság Korytnicán.

Utczai
árusítással

férfiak, asszonyok. 15 éven 
felüli gyermekek naponkint 
1 frt 50 kr., — 2 frtot keres­
hetnek. Bővebbet a kiadó 
hivatalban. Honvéd-utoza 4

mm •>5>
, umt

nrd*
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